

# “假日印记”背后的思考

## ——国庆“黄金周”热词盘点

**据新华社电** 节日“反四风”加码、“人在窘途”的尴尬、屡屡曝光的不文明旅游行为、以“38元大虾”为典型的节日消费市场猫腻……“黄金周”虽已结束，但一个个“假日印记”却格外鲜明。

在这些或正面或负面，或普遍现象或典型案例的印记背后，我们能窥见这个社会的哪些形态，又为公共部门和每个公民带来什么启示？

### 【节日反“四风】 腐败变种隐蔽化 反“四风”再加码

酒店住宿费可开“会议经费”、登门送礼变为扫描二维码收货、豪华礼盒变身一纸卡片……在中央和各地反“四风”的严厉态势下，腐败现象得到有效遏制，但“高压”之下仍有新花样。

廉不廉看过年，洁不洁看过节。为严防“四风”反弹回潮，长假期间各地纠“四风”一寸不让。记者调查发现，针对腐败新变种、隐蔽化态势，今年中央和各地纪委反“四风”凸显灵活性强、针对性强的特点。例如，中央纪委监察部网站节前便开通了“纠正‘四风’监督举报曝光专区”；湖南等地，由省纪委监委牵头组织财政、审计、工商、税务、公安等职能部门加强联动，针对重点内容、重点环节、重要场所开展了专项检查。

安徽省社科院研究员王开玉认为，勤俭过节，已经成为民众共识。重拳反腐，就要加强对权力运行的制约和监督，形成无论何时也不敢腐的惩戒机制、不能腐的防范机制、不易腐的保障机制。而广大干部应时刻绷紧作风建设这根弦，做到身心放假、纪律无休，严防“节日腐败”行为出现。

### 【人在窘途】 等不起的应急道 堵不起的回家路

10月1日，道路爆满；7日，人在“堵途”。几乎每年节假日，一幅幅高速路变停车场，驾车人怨声载道的“囧途众生相”便如约而至，今年也不例外。在人们的抱怨声中，社会应有更多思考：我们的错峰休假制度是否落实到位？人们的休假习惯和方式是否该作调整？道路交通管理模式应如何跟进？

在诸多道路新闻中，格外刺激眼球的无疑是一则高速通道被堵，援救失败的新闻。

因应急车道被堵死，救援人员无法到达，一名司机在浙江甬台温高速温州方向殒命。事情令人唏嘘，事实更加难堪。仅10月1日当天，湖北就发现违法占用应急车道问题千余起。长假前两日，沪宁高速无锡段，高速公路电子监控设备共抓拍机动车违规占用应急通道行为达8082起。

为应对这一重大交通隐患，公安部交管局要求，各地公安交警部门严查占用应急车道的行为。无论是被现场查获的还是被电子监控设备抓拍的，必须依法从重处200元罚款，记6分，其中驾驶营运客车在应急车道违法停车的，记12分。

改变不能总以生命为代价，规定也不能一阵风。一次次“人在窘途”的挣扎和惨痛教训中，全社会应该作出哪些改变，引人深思。

### 【不文明旅游】 网络监督“软”约束 “黑名单”制度“硬”手段

在杭州萧山，有游客脚踩烈士铜像的头顶拍照，在故宫红墙上“留大名”……文

明体现在细节。今年“黄金周”，爬树拍照、插队买票、乱丢垃圾、乱刻乱画等不文明旅游行为仍普遍存在。据媒体报道，在北京居庸关长城8号楼上发现，刻画的文字中还看到了韩语、英语等。

令人欣慰的是，面对个别不文明游客，一些网民选择通过网络方式表达谴责，并提醒身边人莫犯。这不但凸显了网络“软”约束的有效性，更反映出国民旅游公德心的加强。

此外，国家旅游局早前已出台“黑名单”制度管理不文明行为。一些景区也在假日亮起了“红牌”。故宫博物院院长接受媒体采访时表示，诸如乱写乱刻这种伤害古建和文物的严重不文明行为，游客将被“拉黑”禁止入宫。还有兜售旅游纪念品的也会被“拉黑”。

### 【“黄金”购物周】 市场再现买金潮 海外购物惹争议

伴随消费旺季和假日效应的叠加，国内黄金市场的消费需求有所增加，人们又开启了“买买买”模式。但受制于假期出行及预期金价下跌的影响，黄金消费尚未“井喷”。

不过，这只是国人强大购买力的一个缩影。假日期间，有人在微博上发了一组中国旅游者在日本各大商场抢购的图片，并配文“新宿已拿下！秋叶原已拿下……”从网友的评论看，在该去日本购物还是该为国货作贡献之间，争议不小。然而不能否认的一点是，中国已然成为拉动全球经济的重要推动力。据预测，中国国庆“黄金周”出境游人数超过400万，同比增幅11.1%，市场规模将达到322亿元人民币。

争议引发思考，有评论人士指出，只有“国货当自强”，才能将更多的“买买买”留在国内。

### 【伤不起的“钱袋子”】 景区“门票病”未愈 “千元大虾”再敲警钟

随着假日旅游热度攀升，景区门票的关注度也迅速提升。当全国5A级景区门票均价已超100元背景下，北京5A级景区票价却鲜有高于全国均价的，形成了景区票价“洼地”。

然而，当多数景区“门票病”还未彻底医好，“傍景区”的“价格病”却有愈演愈烈之势。部分景区停车场价格翻倍且不开发票、旅游区出租车不打表、酒店客房坐地起价等乱象频频现身。其中最火爆的莫过于“青岛大虾”，有网友发布微博称：在一家青岛大排档吃饭，结账的时候发现大虾不是38元一份，而是38元一只！

在这个国庆假期里，青岛“38元大虾”之所以具有标本意义，一方面暴露了一些地方监督偏弱、执法不力；一方面凸显了维护游客正当权益和正常市场秩序的紧迫性；另外一方面更有警示意义，一个地方的旅游业要想获得长远发展，营造诚信的旅游环境其路漫漫。

江西省社科院研究员马雪松说：“只有从为景区吃住行涨价设置‘天花板价格’，坚决制止漫天要价的现象，再到切实加强一线旅游市场的监督和巡查，重拳打击节假日违规收费、乱涨价行为，最终营造体贴舒心的旅游环境，人们美好的旅游愿景才能真正实现。”

## “吉林一号”商业卫星组星发射成功



10月7日12时13分，我国在酒泉卫星发射中心用长征二号丁运载火箭成功将1组“吉林一号”商业卫星发射升空。

“吉林一号”商业卫星组星包括1颗光学遥感卫星、2颗视频卫星和1颗技术验证卫星，工作轨道均为高约650公里的太阳同步轨道。其中，“吉林一号”光学A星是我国首颗自主研发的高分辨率对地观测光学成像卫星。

这4颗卫星均由长光卫星技术有限公司负责研制和商业化运营，卫星入轨并开展工作后，该公司将通过在线和离线方式向国内外用户提供卫星遥感数据和各级产品。

新华社记者赵鹏 摄

## 台风“彩虹”致广西196万余人受灾

新华社南宁10月7日电（记者何伟、钟泉盛）记者从广西壮族自治区民政厅获悉，4日以来，受台风“彩虹”影响，广西玉林、北海、钦州、南宁等10市43个县（市、区）出现灾害。最新统计造成196.07万人受灾，因灾死亡2人。

自治区民政厅救灾处6日19时统计，灾害造成196.07万人受灾，紧急转移安置

11.41万人；农作物受灾面积98.21千公顷，其中成灾42.85千公顷，绝收4.68千公顷；倒塌房屋432户972间，严重损坏房屋837户2208间，一般损坏房屋3150户4997间。

鉴于广西灾情的严重性，国家减灾委、民政部于5日20时对广西启动自然灾害救助四级响应，近日将派出工作组到广西察看灾情、指导救灾工作。

## 天龙座流星雨明日达到极盛

**新华社天津10月7日电** （记者周润健）曾经在20世纪有过数次精彩表演的天龙座流星雨，10月9日13时达到极盛，感兴趣的公众可在9日晚至10日晨对其进行观测，届时，每小时会有数十颗左右的流星划过夜空。

天龙座流星雨的母体彗星名为21P，运行周期为6.6年。该流星雨的活跃期很短，只在每年的10月6日至10日。与其他流星雨相比，天龙座流星雨的运行速度比较慢，只有20千米/秒左右，利于观测和照相。

在上世纪初，天龙座流星雨还默默无闻，直至1933年和1946年，天龙座流星雨出现了两次特大爆发，从而成为20世纪最灿烂的流星雨，它也由此挤入最著名的流星

行列。最近一次大爆发是2011年，曾经出现每小时300颗左右的天顶最大流量。

天文专家介绍，今年并非21P彗星的回归年，因此即将到来的天龙座流星雨极盛期的流星流量不会很大，预报每小时天顶流量为数十颗。不过，这次流星雨的观测条件很好：首先是月相为残月，10月9日为农历八月廿七，整夜几乎没有月光干扰；此外，当晚流星雨的辐射点整夜不落，因此可以看到的流星数目不会少。

天文专家提醒，由于目前人类还不能精确计算流星雨母体彗星尘粒的分布结构，因而不能像预报日食、月食那样，对流星雨的发生和规模作出准确预报，感兴趣的公众在观测时应有一定的心理准备。

## 我国增加光伏电站建设规模

530万千瓦

这是根据各地上半年光伏发电建设运行情况及发展需求，对部分地区光伏电站年度建设规模进行的调增  
其中调增较多省份包括内蒙古、河北、新疆等

主要用于支持光伏发电项目建设条件优越、已下达建设计划完成情况好以及积极创新发展方式的示范项目示范城市、绿色能源示范区等地建设光伏电站

国家能源局通知要求各项目原则上应在2015年内开工建设2016年6月30日前建成并网发电